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Za nami jubileuszowa, XV edycja ogólnopolskiego programu edukacyjnego „Twoje dane –
Twoja sprawa”. W organizowanych przez Urząd Ochrony Danych Osobowych konkursach i
webinarach wzięły udział 352 szkoły podstawowe, ponadpodstawowe
i placówki doskonalenia nauczycieli.

Świadomi od najmłodszych
lat – edukacja o ochronie
danych osobowych, w tym
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wizerunku
Program „Twoje dane – Twoja sprawa” to wyjątkowa inicjatywa, która od 15 lat kształtuje
postawy młodych ludzi i wzmacnia kompetencje nauczycieli oraz dyrektorów szkół w
zakresie ochrony danych osobowych, bowiem zadaniem Urzędu Ochrony Danych Osobowych
jest nie tylko egzekwowanie przepisów prawa, ale również budowanie kultury świadomego i
odpowiedzialnego korzystania z wolności obywatelskich – w tym prawa do prywatności i
ochrony danych.

W bieżącej edycji Programu 61 348 uczniów uczestniczyło w zajęciach i wydarzeniach
tematycznych, a 5 921 nauczycieli zostało przeszkolonych i zaangażowanych w działania
edukacyjne dotyczące ochrony danych osobowych. Łącznie w ramach tegorocznej inicjatywy
UODO odbyło się 6 213 lekcji i wydarzeń edukacyjnych wspierających szkolną edukację.
Wiele szkół zorganizowało Dzień Ochrony Danych Osobowych, do UODO zgłoszono aż 449
pomysłów na celebrację tego święta.

W czasie trwania całego Programu zapewniliśmy uczestnikom dostęp do różnorodnych
materiałów edukacyjnych, szkoleń i webinariów organizowanych przez UODO – zarówno dla
uczniów, jak i dla nauczycieli oraz rodziców. Finałowy akcent stanowiła uroczysta gala
podsumowująca działania uczniów, nauczycieli i szkół zaangażowanych w promowanie
ochrony danych osobowych w życiu codziennym oraz świadomego i odpowiedzialnego
korzystania z nowych technologii.

Uroczyste podsumowanie XV
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edycji ogólnopolskiego
Programu edukacyjnego
„Twoje dane – Twoja
sprawa”
Zwieńczeniem XV edycji była Gala Finałowa Konkursów Prezesa UODO, która odbyła się 27
maja 2025 r. w Centrum Konferencyjnym Lotniska Chopina w Warszawie. Wydarzenie
zorganizowaliśmy we współpracy z Fundacją Polskich Portów Lotniczych, co zainaugurowało
nową współpracę UODO z PPL na rzecz wspierania edukacji o ochronie danych osobowych.

Otwarcia dokonali organizatorzy wydarzenia: Agnieszka Grzelak, zastępczyni Prezesa UODO
oraz Joanna Bochniarz, prezeska Fundacji Polskich Portów Lotniczych. W gali udział wzięli
finaliści kon-kursów na najlepszy komiks edukacyjny oraz na najlepszą inicjatywę
edukacyjną. Laureaci mieli okazję zaprezentować swoje działania, a spotkanie było nie tylko
formą podsumowania pracy uczestników, lecz także przestrzenią do inspirującej wymiany
doświadczeń oraz zacieśnienia współ-pracy między placówkami oświatowymi i instytucjami
partnerskimi.

W wydarzeniu uczestniczyła wiceminister edukacji narodowej Katarzyna Lubnauer, która
podkreśliła:

„Wiedza o ochronie danych powinna trafić do młodych ludzi, to bardzo ważne. Pracujemy
nad zmianami przedmiotów szkolnych, tworzymy nowy przedmiot – edukacja obywatelska; i
nie wyobrażam sobie, by uczniowie nie uczyli się o ochronie danych osobowych i tym, jaką

https://uodo.gov.pl/pl/138/3699
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one są wartością.”

Rzeczniczkę Praw Dziecka reprezentowała Anna Figurniak, dyrektor Biura Dyrektora
Generalnego, która przekazała słowa Rzeczniczki Moniki Horny-Cieślak:

„To bardzo ważna chwila. Ochrona danych osobowych dotyczy dzieci. I mamy dużo pracy do
wykonania w zakresie uświadamiania, że dane osobowe nie dotyczą tylko dorosłych, tylko
dotyczą osób małoletnich.”

Obecność przedstawicieli Ministerstwa Edukacji Narodowej oraz Biura Rzeczniczki Praw
Dziecka podkreśliła rangę wydarzenia i znaczenie tematyki ochrony danych osobowych w
procesie kształ-cenia młodego pokolenia.

Po części inauguracyjnej, na zaproszenie Fundacji Polskich Portów Lotniczych, laureaci
wraz z opiekunami wzięli udział w wyjątkowej wycieczce z przewodnikiem po Lotnisku
Chopina. Była to nie-powtarzalna okazja do zobaczenia miejsc na co dzień niedostępnych dla
pasażerów i poznania kulis funkcjonowania największego portu lotniczego w Polsce. To
niezapomniane przeżycie pozwoliło uczestnikom przekonać się, jak w tak specyficznym
środowisku organizowana jest ochrona danych osobowych.

Temat edycji: ochrona
wizerunku i edukacja
cyfrowa
Tegoroczna edycja Programu skupiała się w szczególności na ochronie wizerunku – temacie
niezwykle aktualnym w kontekście aktywności młodzieży w mediach społecznościowych oraz
ich po-wszechnego dostępu do nowych technologii. Uczniowie dowiedzieli się, że ich
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wizerunek to dane osobowe wymagające szacunku i świadomego zarządzania – zarówno
przez nich samych, jak i przez otoczenie. Podczas gali wielokrotnie podkreślano, że ochrona
wizerunku to nie tylko kwestia prawna, ale również element budowania szacunku wobec
siebie i innych w przestrzeni cyfrowej.

W trakcie wydarzenia zaprezentowano najciekawsze inicjatywy zrealizowane w szkołach –
konkursy, warsztaty, gry, scenariusze lekcji i projekty międzyszkolne. Wszystkie działania
łączył wspólny cel: kształtowanie kultury ochrony danych osobowych wśród dzieci i
młodzieży.

Szczególnym wsparciem w realizacji celów Programu były konkursy. To narzędzie, które
zachęca do głębszego zainteresowania się tematyką ochrony danych osobowych,
podejmowania innowacyjnych i atrakcyjnych form edukacji oraz opracowania materiałów,
które ułatwiają zrozumienie tej tematyki. Spotkanie było więc doskonałą okazją do
uhonorowania osiągnięć laureatów konkursów Prezesa UODO, zaprezentowania efektów
Programu, a także do wymiany doświadczeń i zacieśnienia współpracy pomiędzy
partnerami, uczestnikami i instytucjami wspierającymi inicjatywę.

Jak podkreślała zastępczyni Prezesa UODO, dr Agnieszka Grzelak: „Ochrona danych
osobowych dzieci to nie tylko obowiązek prawny – to realna ochrona ich tożsamości,
godności i bezpieczeństwa. Celem naszego Programu jest nie tylko przekazywanie wiedzy,
ale budowanie kultury ochrony danych – w każdej szkole, w każdej klasie, w każdej relacji
między uczniami, nauczycielami i rodzicami.”

W tym duchu tegoroczna edycja Programu pokazała, jak wielkie znaczenie mają inicjatywy
edukacyjne w obszarze ochrony danych dzieci, które nie tylko uczą przepisów, ale także
kształtują empatię, szacunek i odpowiedzialność – wartości niezbędne w dojrzałym
społeczeństwie.
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Kontynuacja Programu 
UODO zapowiada kontynuację i rozwój Programu w nadchodzącej edycji. W szczególności
planowane jest wsparcie szkół w zakresie uwzględniania tematyki ochrony danych
osobowych podczas lekcji edukacji zdrowotnej i edukacji obywatelskiej. Takie podejście ma
na celu wzmocnienie systemowego podejścia do edukacji nt. ochrony danych osobowych i
nadanie jej trwałego miejsca w podstawie programowej. Do tej pory zajęcia dla uczniów były
realizowane na lekcji informatyki i etyki oraz w ramach programów
profilaktyczno–wychowawczych w szkołach.

„Już dziś zapowiadamy kontynuację i rozszerzenie naszych działań. Skoncentrujemy się na
wzmacnianiu kompetencji nauczycieli i dyrektorów szkół – tak, by edukacja w zakresie
ochrony danych była nie tylko obowiązkiem, ale i naturalną częścią wychowania ku
odpowiedzialnemu obywatelstwu. Dziękujemy za Państwa zaangażowanie, pasję i wiarę w
wartość edukacji, która chroni człowieka”. – podkreśliła Anna Dudkowska, dyrektorka
Departamentu Inicjatyw Edukacyjnych w Urzędzie Ochrony Danych Osobowych.

Zarówno gala, jak i całoroczna praca szkół biorących udział w XV edycji Programu pokazały,
że te-mat danych osobowych – w tym wizerunku – staje się coraz bardziej zrozumiały i
istotny dla mło-dych ludzi. Dzięki zaangażowaniu nauczycieli i wsparciu UODO edukacja w
tym zakresie staje się nie tylko obowiązkiem, ale i realną potrzebą najmłodszych pokoleń.

„Z ogromnym uznaniem i wdzięcznością spoglądamy dziś na efekty wspólnej pracy w
ramach Programu „Twoje dane – Twoja sprawa”. Ten Program to nie tylko cykl działań
edukacyjnych – to wyraz naszej głębokiej troski o przyszłość młodego pokolenia, ich
bezpieczeństwo i świadomość w świecie pełnym wyzwań cyfrowych. Szczególne wyrazy
podziękowania składamy dla tych uczestników, którzy od wielu lat wspierają nasze
działania”. – zaznaczyła Marta Mikołajczyk, koordynatorka Programu w Departamencie
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Inicjatyw Edukacyjnych UODO.

Podziękowania
Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do sukcesu tej edycji: dyrektorom szkół i
placówek doskonalenia nauczycieli, nauczycielom i uczniom – za zaangażowanie w działania
i organizację tak wielu społecznie użytecznych inicjatyw. Serdeczne podziękowania
kierujemy do patronów honorowych Programu – Ministra Edukacji Naro-dowej i Rzecznika
Praw Dziecka, za wsparcie edycji i konkursów oraz wieloletnią, nieustającą i owocną
współpracę na rzecz ochrony danych osobowych dzieci.

Podziękowania składamy także patronom medialnym za informowanie o realizowanych
działaniach, w tym przede wszystkim Głosowi Nauczycielskiemu, Portalowi Oświatowemu,
TiK w Edukacji, Polskiemu Radiu Dzieciom, a także TVP2 „Pytanie na Śniadanie”.

Szczególne podziękowania kierujemy również do wszystkich kuratoriów oświaty oraz
urzędów miast – Warszawy i Krakowa – za aktywny udział w kampanii promocyjnej XV edycji
Programu. Dzięki ich zaangażowaniu spoty informacyjne były wyświetlane w komunikacji
miejskiej: w Warszawie w dniach 16–22 września oraz w Krakowie w dniach 21–27 września.
Spoty dotarły do szerokiego grona odbiorców, zwiększając świadomość społeczną w
obszarze ochrony danych osobowych.

Nieocenionym wsparciem przy realizacji XV edycji było także zaangażowanie Polskiej Policji,
która publikowała w swoich mediach społecznościowych informacje o naborze do Programu.

Dzięki wspólnym działaniom i zaangażowaniu wielu instytucji mogliśmy po raz kolejny
stworzyć inicjatywę, która realnie wpływa na edukację i bezpieczeństwo młodych obywateli.
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Zapraszamy do XVI edycji Programu „Twoje dane – Twoja sprawa” już we wrześniu!


